

城区古树 如何实现“老有所养”



在宁波城区，生长着不少古树名木，它们或身处公园、景区，或矗立在道路边，也有的与市民“比邻而居”。

古树名木既是城市发展变迁的见证者，也是一方乡土的精神寄托。这些历经沧桑的“老寿星”，如今生存状态如何？如何让它们“老有所养”，延续城市的文化脉络？最近，记者与园林部门工作人员一起，对海曙、江北、鄞州三地城区的部分古树进行了走访调查，发现古树养护普遍存在缺钱、缺人、“老无所依”的状况。

余建文 文/摄



▲姚江公园内两株“病后初愈”的沙朴树。



▲工作人员在为江北区白沙公园附近300多岁的古紫藤树检查长势。



▲姚江公园里300多岁的古槐经“刮腐疗伤”后，“披”上了仿真树皮。

1 “打针吃药动手术”，患病古树有不少

根据市园林绿化部门调查统计，宁波现有古树6000多棵，城区有286棵。其中，树龄500年以上的一级保护古树有20棵，主要是香樟、银杏等。而海曙、江北、鄞州三地城区，共有古树85棵。其中，鄞州董山路上的一株槐树，树龄逾500年，是目前宁波中心城区的“树王”。江北人民路白沙公园附近两棵树龄300多年的古紫藤树，则是中心城区中最古老的紫藤树。

每一株古树名木都是不可复制的。保护古树，首先是保障古树的健康。

市园林部门相关人士介绍，我市连续多年开展城区古树名木的普查工作，为每一株古树名木建立“健康档案”，长势不佳、立地环境不好的古树名木被纳入重点关注名录，园林部门会针对性开展复壮、救治和保护工作。

上周四，记者跟随浙江琼槐古树名木养护有限公司工作人员，对江北人民路、槐树路和姚江公园的古树进行巡查。

在姚江公园，有三株古树，两株是沙朴，一株是槐树。琼槐公司技术总监朱加宽说，三株古树这两年都动过“手术”，还在康复阶段，是他们巡查的重点关照对象。

其中位于姚江公园大门附近的古槐，树龄300多年，为二级保护古树。之前，古槐出现树枝枯萎、树叶发黄掉落的情况，检查后发现，古槐树洞加剧腐烂，还有虫害，营养严重不足。2023年夏天，该公司对古槐进行了针对性救治和复壮措施，还在树身上覆盖了仿真树皮。

“看，这根树枝是新长出来的。”朱加宽说，救治蛮有成效，但古槐是否完全康复，有待持续监测。

近年来，城区里像这样患了病，需要“打针吃药”甚至“动手术”的古树，其实并不罕见。

来自四川国光园林科技有限公司的蒋含是位资深的古树“医生”。这些年来，他带领团队在海曙、鄞州、镇海等地从事古树名木养护、救治工作。

蒋含告诉记者，随着政府保护力度不断加大，近年来，患病古树救助效率明显提升，城区古树整体健康状况还不错。但同时也要看到，状态不佳、动不动就“生病”的古树，数量也不少。据他估计，海曙、江北、鄞州三区的80多棵古树中，有十来棵“活得太不好”，存在虫害、树干腐烂等情况，需要加强护理。如果算上镇海、奉化等地，这个数量还要多一些。

2 古树要延寿，“松绑”很重要

“树木跟人一样，年纪大了容易得病。”蒋含说，古树生病，原因很多。一方面，宁波夏热冬冷，多台风天气，古树本身机能就已衰退，比较脆弱，一旦受风雨侵袭发生倒伏，很容易“骨折”甚至死亡。

另一方面，不同的树种，本就存在寿命长短差异。像樟树、槐树、柏树、银杏等长寿树种，树龄超1000年也不稀奇。而沙朴、杨树这类树木，就不太长寿，树龄超过200

3 巡查、体检，养护重在日常

古树的保护，和人的保健一样，“三分靠治，七分靠养”。

朱加宽告诉记者，古树生病是个渐进的过程，一旦肉眼可见树木有大量落叶、枯枝情况，往往已得了重病，“能不能完全治好，谁都不敢打包票”。

东钱湖畔福泉山上，有一棵树龄逾800年的桂花树，是鄞州的“桂花树王”。2019年，这株古树出现生机衰微状况，后经检测，古桂花树

4 缺人、缺钱，养护“短板”待补

古树的养护、救助，不仅是“技术活”，更是一桩繁琐事、费钱事。

以前，古树检测靠肉眼观察，现在利用专业成像仪，对树干进行“透视”，精准诊断。以往树木出现空洞，是用水泥砂浆来填充，现在普遍采用改性环氧树脂等新型专用补树材料，对树洞最外层进行仿真处理，不但清爽美观，更能有效防止病虫害、白蚁侵入。技术进步，对古树救治作用很大。

蒋含告诉记者，为救治董山路上的明代槐树，他们清理古树周围的杂草，对树木进行清腐、杀虫杀菌、根系处理、树木输液……前后花了3年时间，耗资3万多元，古槐树才重新健康“回春”。

从现实看，缺钱，缺人，尤其缺专业养

护的极少。

园林部门工作人员表示，与分布在乡村、山林中野生野长的古树相比，城区古树患病几率要高出不止，其中一个重要因素是立地环境的变化。

江北槐树路靠江北公园一侧，有一株高大的泡桐树，树龄接近百年。该树受道路施工影响，主根腐败，无法输送营养，全树有三分之二腐烂，濒临死亡。救治团队采取了

多种办法，帮泡桐树“续命”、复壮。受城市大规模建设开发、道路改造、绿地硬化等影响，古树会被“禁锢”在一个“小圈”里，直接影响其生长。

“要给古树‘松绑’。”园林部门工作人员表示，树穴不够大，不够深，生存空间逼仄的情况很常见，这也导致古树身体“孱弱”，如果再受白蚁侵害等负面影响，其患病风险就大大增加。

不过，记者了解到，江北区的这一做法，模仿者不多。对城区古树的监测、体检，各地实施的力度、频次，区别很大。有的地方甚至连一年一次的古树体检都保障不了。

护人员，是长期困扰古树养护的一道难题。比如古树的巡查、体检工作，因为没有专项经费支持，园林部门只能从不多的绿化养护经费中“抠一块”出来，经费捉襟见肘。据鄞州区园林部门工作人员介绍，一株古树一年的日常养护费用约需2000元，这还不算防虫治病的钱，仅靠有限的财政资金远远不够。

按照相关规定，古树的日常管护由所在单位负责，相较于一般的绿化树，古树的管护要求更高。朱加宽说，作为专业养护机构，他们每年在体检报告中会提出养护建议，比如如何促进树木根系发育，做好修剪防虫等，但不能不落实，就不好说了。有的古树管理单位会重视些，但有的因没有这方

面专业人员和技术，往往不当回事。“每一株古树都值得被好好爱护。”古树的保护和救治，面对生态环境、资金技术、法律执行、公众意识等多重挑战，如何形成多方协作机制，破除难点，让我们身边的古树“老有所养”？欢迎广大市民网友通过以下方式聊一聊，想办法、出主意，为城区古树名木保护注入新动力。

面专业人员和技术，往往不当回事。

“每一株古树都值得被好好爱护。”古树的保护和救治，面对生态环境、资金技术、法律执行、公众意识等多重挑战，如何形成多方协作机制，破除难点，让我们身边的古树“老有所养”？欢迎广大市民网友通过以下方式聊一聊，想办法、出主意，为城区古树名木保护注入新动力。

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

计划于2025年内开工建设，之前公布的办学体制不变。

没有海曙区居住证
随迁子女能否在海曙读书

网友“悠然心会”：我是外地人，在海曙缴纳社保还不满一年，请问孩子能不能读海曙区的小学？

海曙区教育局：根据《海曙区教育局2024年小学招生工作实施意见》，随迁子女申请入读区直属小学，如本人未取得海曙区居住证的须符合以下条件：①父母双方在海曙区有相对固定的住所，截至2024年4月30日，在海曙区居住半年以上并持有有效居住证，查验日仍在按规定办理，无中断；②父母一方在宁波市依法缴纳企业职工基本养老保险，截至2024年4月30日，已连续按月缴纳半年以上，查验日仍在参保，无中断月份，补缴或欠费无效。具体以您孩子入学当年的招生政策为准。如您仍有疑问，可致电海曙区教育局87291890咨询。（张枫）

网友“美的梅山”：1号线和8号线在泽民站如何换乘？换乘距离大概是多少？

市轨道交通集团：1号线与8号线车站通过换乘通道连接，长约300米，通道内将设置自动人行道方便乘客换乘。

亨润地块宋中宋小还造吗
何时能开工

编号为“8217347”的网友：买了亨润地块星润名著园的房子，那时候开发商说旁边是宋中和宋小的分校，已经开始挖地基了，现在过去了大半年，学校基建工程毫无动静。我想问一下，学校什么时候开工？这个地块对应的学校是否仍是宋中、宋小的分校？学区是否有变动？

鄞州区教育局：该地块学校

部门回复精选

宁波对生育孩子的家庭 有哪些支持政策

编号为“8209386”的网友：宁波对生育孩子的家庭有哪些支持政策？

市卫生健康委：根据《浙江省人口与计划生育条例》的有关规定，一对夫妻可以生育三个子女。

目前我市生育子女的夫妻可以享受以下支持政策（个别政策针对二孩三孩家庭）：

（一）婚假假期支持：依法办理结婚登记的职工，享受婚假13天。女方在国家规定98天产假基础上，一孩延长产假60天，二孩三孩延长产假90天。在妇女围产期和产假期间，男方享受15天护理假。在子女3周岁内，夫妻双方每年各享受10天育儿假。

（二）个税减免支持：纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，可按照每个子女每月2000元的标准定额扣除。纳税人的子女接受学前教育 and 全日制学历教育的相关支出，可按照每个子女每

月2000元的标准定额扣除。

（三）辅助生殖支持：2024年5月，浙江省医疗保障局公布辅助生殖类医疗服务价格项目及医保支付政策，将取精、取卵、胚胎培养、胚胎移植等辅助生殖类项目纳入医保支付范围。

（四）就业培训支持：实施“女性劳动者产假期间，给予用人单位50%的社会保险补贴”政策，减少性别歧视。鼓励用人单位制定有利于职工养育的灵活休假和弹性工作制度，在子女3周岁内，可以允许居家办公和工位办公相结合的方式开展工作。支持女性参加职业技能培训。对生育妇女劳动争议“快立、快审、快结”。

（五）婚育指导支持：宣传部组建以“8090”新时代宣讲团为基础的新型婚育文化宣讲团，大力宣传倡导适龄婚育、优生优育、夫妻共担育儿责任理念。民政部门组织开展婚姻家庭辅导服务。工、青、妇、计生协等群众团体积极搭建婚恋平台，加强婚恋指导，组织青年联谊、交友相亲、集体婚礼活动。

（六）托育服务支持：按每千

人口10个托位的标准在全省首个明确新建社区托育设施配套建设要求。制定资金补助办法，对提供普惠托育服务的机构给予每个托位1万元的一次性建设补助和最高800元/人/月的运营补助。

（七）优生优育支持：提供免费的婚前医学检查、孕前优生健康检查、增补叶酸等婚前孕产保健服务。实施“甬有宝贝”家庭婚育指导服务项目，为新婚夫妇、备孕妈妈们答疑解惑。免费提供围产期保健、儿童保健服务，加强出生缺陷预防。

（八）医疗保险支持：参加本市职工基本医疗保险待遇的灵活就业等人员，可同步参加生育保险，享受生育津贴。分娩镇痛、早孕早期胎儿结构超声筛查等诊疗项目纳入医保支付范围。

（九）购房租房支持：提升二孩三孩家庭首次申请住房公积金贷款的贷款额度。提供多层次的保障性住房供应和共有产权房，方便新市民、青年人留甬安居。

（十）教育减负支持：加快实施教育共同体建设，促进教育资源均衡配置，缓解“择校热”。开

展违规培训“清朗行动”。多孩家庭子女入读（入园）可以“长幼随学”。流动人口随迁子女可就读公办学校。

城乡居民医保在不同医院 报销比例不一样吗

编号为“8205531”的网友：到奉化区人民医院和奉化区中医院门诊就诊，城乡居民医保的报销比例分别是多少？是参照三级医院的比例吗？报销比例会比宁波大学附属第一医院高吗？

奉化区医疗保障局：城乡居民医保参保人员门诊就医发生的医疗费用在一个医保年度内累计计算，根据就诊医院不同，由医保基金和个人按不同比例分担，不设起付线，但设有最高支付限额5000元（含）。最高支付限额以上部分费用，由个人自负；5000元（含）以下报销比例为：社区医院基金支付60%，三级医院基金支付30%，其他医院基金支付45%。

目前，宁波市奉化区人民医院医疗机构等级为二级，宁波市奉化区中医医院、宁波大学附属

第一医院医疗机构等级为三级。医疗机构等级可通过国家医保服务平台查询。

轨道交通1号线和8号线 在泽民站如何换乘

网友“美的梅山”：1号线和8号线在泽民站如何换乘？换乘距离大概是多少？

市轨道交通集团：1号线与8号线车站通过换乘通道连接，长约300米，通道内将设置自动人行道方便乘客换乘。

亨润地块宋中宋小还造吗 何时能开工

编号为“8217347”的网友：买了亨润地块星润名著园的房子，那时候开发商说旁边是宋中和宋小的分校，已经开始挖地基了，现在过去了大半年，学校基建工程毫无动静。我想问一下，学校什么时候开工？这个地块对应的学校是否仍是宋中、宋小的分校？学区是否有变动？

鄞州区教育局：该地块学校

2023年长江经济带生态环境警示片涉及问题整改工作完成情况公示

根据《关于移交2023年长江经济带生态环境警示片涉及我省问题清单的通知》，我公司涉及的“宁波钢铁有限公司炼铁高炉炉容”问题已完成整改，现向社会公示，详细信息可在浙江在线网站进

行查看，欢迎公众监督，公示期限：2025年3月13日至3月21日。监督电话：0574-86859051。

杭州钢铁集团有限公司

2025年3月13日

华东物资城王家弄市场(钢材)价格行情

物资名称	规格型号	产地	价格(元/吨)	联系电话
角钢	125×80×10	济钢	3950	87805217 宁波市鄞州 紫晟钢铁 有限公司
角钢	160×100×12	鞍钢	3950	
钢轨	50公斤	鞍山	4350	宁波超御金属 制品有限公司 (八旗钢铁)
工字钢	10#	唐钢	3650	
槽钢	40# Q235	包钢	3850	
圆钢	A3, 直径12	富钢	3850	
方管	100×50×4	无锡	4250	

因行情变化，以当日报价为准
地址：宁波市鄞州区金达路789号 电话：87403188
2025年3月13日